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ВПЛИВ ЦИВІЛІЗАЦІЙНОГО ФАКТОРУ НА ПРОЦЕСИ 
ДЕМОКРАТИЧНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ  

 

Переважання традиціоналістських цінностей, особливо етатистських і 
патерналістських, знижує сприйнятливість суспільств до обумовлених 
постіндустріальною епохою можливостей інформаційного контролю над 
владою. Така культура виявляється живильним середовищем до активізації 
авторитарних практик еліт, які використовують ресурси комунікації для 
віртуалізації політичної реальності, формуючи за допомогою засобів інформації 
необхідні для власної легітимації образи масової свідомості. 

Для коректної інтерпретації характеру впливу цивілізаційного фактору на 
процеси демократичної консолідації, основне значення має визначення джерел 
формування культурних особливостей конкретної країни. Уявляється, що в 
якості таких можна виділити історичний досвід (колонізація, сильне зовнішнє 
вплив, історико-генетичні причини); сегментування або гомогенність 
суспільства; тип панівної релігії. 

З іншого боку, цей фактор не можна абсолютизувати. Набагато 
важливіше наявність досвіду політичної та економічної лібералізації в рамках 
автократичної системи, що відбуваються або приховано, або з санкції 
реформаторських еліт. Ці напрацювання, позитивно впливаючи на сам транзит, 
безсумнівно, полегшать процес демократичної консолідації. 

Розглянемо вплив на демократизацію сегментованості або гомогенності 
суспільства. Ще з часів Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. Монтеск'є, батьків-засновників 
США прийнято вважати, що демократична республіка може утвердитися в 
однорідному і відносно невеликому суспільстві. І хоча приклади великих країн, 
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СПЕЦИФІКА ВІТЧИЗНЯНИХ ТЕАТРАЛЬНИХ ПЕРФОРМАНСІВ  

В УМОВАХ ВІЙНИ  

 

Проблематика військової агресії рф проти України, що актуалізувалася 
після захоплення Автономної республіки Крим та міста Севастополя у березні 
2014 р. та початку Антитерористичної операції на сході України (АТО) в квітні 
2014 р. стали головною темою театрального вітчизняного перформансу. 

Однією з резонансних театральних подій став перформанс «ДПЮ» 
харківського незалежного професійного театру «Прекрасні Квіти», над 
створенням якого акторська трупа (А. Вусик, І. Ключник, Д. Чмельов) 
працювали спільно з громадською організацією «Лінія згоди» та драматургом 
Д. Левицьким. Основу постановки склали реальні історії з життя учасників 
АТО в зоні бойових дій та після повернення до мирного життя [3].  

Напад рф на Україну 24 лютого 2022 р., ракетні обстріли, знищення 
українських міст і сіл, вбивства мирних громадян та інші військові злочини 
стали основними темами вітчизняного театрального перформансу.  

30 серпня 2022 р. у приміщенні Палацу Потоцьких Простір Інноваційних 
Креацій «Палац» (Івано-Франківськ) відбувся благодійний театральний 
перформанс «Борімося – поборемо» у постановці Театральної лабораторії 
«Плеяда». Його основою стали літературні твори провідних українських 
класиків. Львівський театр ім. Лесі Українки у 2022 р. здійснив театралізовану 
постановку «IMPERIUM DELENDUM EST», в якій поєднано елементи 
перформансу, концерту, сторітелінгу, імерсивності, медіа-арту та ін. У 
постановці, що стала своєрідною рефлексією творчого колективу на війну, 
актриси створюють унікальний діалог з глядачем, в якому вербальна частина 
звучить лише зі сцени, отримуючи відповідь у вигляді емоцій. Основою 
постановки є спільні для виконавців та глядачів переживання, викликані 
нападом рф на Україну.  

Цікавий підхід до осмислення військових реалій пропонують автор 
інтерактивної вистави-перформанс «Будуємо мрію», що відбулася в 
Хмельницькому в 2022 р. Постановка базується на документальній п’єсі про 
історії будівель, які були зруйновані внаслідок військових дій, а її 
підкріпленням є сценарні лінії та акторська імпровізація. Інтерактивність 
полягає в безпосередній участі глядачів в постановці, а точніше в облаштуванні 
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сценічного простору в приміщенні укриття. Як наголошують автори вистави-

перформансу: «допомогла людям повірити, що нам під силу створити нове та 
потужне навіть на місцях руїни, розфарбувати сірий світ у яскраві кольори, 
надати глядачам сили та натхнення» [2].  

До річниці однієї з найтрагічнішої з дат у новітній історії України – 24 

лютого 2022 р. у Житомирському обласному музично-драматичному театрі 
імені Івана Кочерги відбулася презентація літературного перформансу «Відсіч». 
Сценічний простір – нестандартний:з метою створення середовища, в якому 
опинилася вся країна, постановка була здійснена в бомбосховищі театру, без 
жодних костюмів та реквізиту.  

У постановці, літературною основою якої стали обрані на конкурсній 
основі поезії, написані під час війни, взяли участь професійні актора, студенти 
коледжу культури і мистецтв імені Івана Огієнка та університету імені Івана 
Франка, а також учасники дитячих аматорських студій. Більшість віршів 
присвячено людям, які волею долі опинилися в небезпечних місцях та зазнали 
фізичного/психічного насильства з боку загарбників.  

Окрім цілком очевидної мети – привернути увагу глядачів до 
найболючіших проблем останнього року, перформанс спрямований на 
активізацію культурної боротьби проти росії, країни-агресора, яка століттями. 
пригноблювала українську націю і прагнула примусово принизити національні 
цінності, сенси, що вкладаються в презентовані вірші [1]. 

Одним із небагатьох українських театрів, виникнення і постановки якого 
(в тому числі і перформативно-містичні вистави та аудіально-перформативні 
концерти) безпосередньо зумовлені війною та присвячені війні є театр «Варта», 
який виник у м. Львів під час війни рф проти України. Його засновником став 
відомий харківський режисер незалежних театрів «Прекрасні квіти» та «Нафта» 
А. Вусик, який, разом із частиною колективу, на початку повномасштабної 
війни переїхав до Львова [4].  

У більшості вистави-перформанси, присвячені різноманітним аспектам 
теми війни рф проти України не мають сюжетної фабули – дія в них не містить 
послідовного розвитку подій і не спирається на причинно-наслідкові зв’язки, а 
складається з дискретних ситуацій, що скоріше розвивають лінійність оповіді. 
Їх концепції передбачають звернення до форми перформансу з характерною для 
неї ідеєю співучасті глядача і переживання ними ламінального стану, що 
досягається завдяки використанню сценічних прийомів, медитативного 
характеру музики та застосування елементів ритуалу, а також засобом 
залучення глядача в семантичне павутиння, яке передбачає гру з сенсами. 
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Кібергігієна – це концепція та практика забезпечення безпеки та захисту 
користувачів в цифровому середовищі. Кібергігієна включає в себе набір знань, 
навичок і правил, спрямованих на захист користувачів від кіберзагроз, 
виявлення й усунення можливих ризиків в Інтернеті. У світі, де віртуальна 
реальність і реальний світ все більше зливаються, важливо мати розуміння того, 
як захищати свої дані, приватність, фінанси та інші аспекти свого цифрового 
життя. Кібергігієна включає в себе розуміння різних видів кіберзагроз, таких як 
віруси, шкідливі програми, фішинг, DDoS-атаки тощо; знання про те, як 
виявити підозрілі активності і вчасно реагувати на них; вміння створювати 
якісні паролі, використовувати двофакторну аутентифікацію, регулярно 
оновлювати програмне забезпечення та антивіруси на пристроях. 

Зважаючи на популярність соціальних мереж та месенджерів, важливим 
аспектом кібергігієни є усвідомлення користувачами наслідків розміщення 
особистої інформації, фотографій та інших відомостей в соціальних мережах. 
Актуальним питанням кібергігієни є знання про захист банківських реквізитів, 
безпечний переказ коштів та здійснення покупок в Інтернет-магазинах, 

https://www.instagram.com/teatr_varta/

